

Előfizetési ár:  
 Egész évre 5 K  
 Fél „ 3 „  
 Negyed „ 2 „  
 Megjelen minden hétfőn  
 reggel 7 órakor  
 Kézírtmányok átvétele csak  
 jelzással van megengedve

# NAPLÓ

Független hetilap  
 Szerkesztőség:  
 és  
 Kiadóhivatal:  
 VII., Dobány-utca 88. sz.  
 TELEFON:  
 Igazg.: 72-97. Kiadóhiv.: 72-87  
 Szerkesztőség: 72-87

## Hajza a «Napló» körül

Lelkiismeretlen kufárok a Napló elpusztítására szövetkeztek. Azok az emberek, a kiknek fáj az az igazság, a melylyel a Napló hasábjain találkoztak szembe, szövetkeztek egymással, hogy az igazságnak eme szócsövét elnémissák és az igazmondás és fejbetörés alapján, a hatóságok félrevezetése által ránk törjenek és elpusztítsanak. — De nem így lett! A milyen gyengék ők és amennyire olvadékony kopasz fejükön az a vaj, a melyet a Napló ragyogó igazságának tüzes napja leolvasztott, olyan erős a mi álláspontunk, a tiszta igazság szilárd alapokon álló, nemes és biztos álláspontja.

Orvul támadtak ránk, hamis feljelentéseket adtak be ellenünk a rendőrségre, álhireket, rémkacsákat bocsájtottak közre felőlünk egy olyan lapban, a melynek beléletében lefolyt üzelmekről mi rántottuk le a leplet és mi mindezek dacára itt állunk erősen, tisztán és öntudatosan.

Olyan a mi munkánk, mint a damaszkuszi acél, a küzdelem, a harc erősebbé, szívósabbá teszi s oly keménynyé, hogy a hova lecsap, ott izzé-porrá török minden és újra meg újra glóriában emelkedik ki az igazság, a mi igazságunk, a feddhetlen, a tiszta.

Férgek, csuszó-mászók között lépdél az ember s kiméletből sokszor néz a földre le, hogy kikérülje s el ne tapossa a nyomorultakat s mit tesznek hálából ezek a kis aljasok?

Mikor elhaladtunk mellettük, felütik fejüket, nyelvüket öltik ki reánk és ha lehet, megmarják a cipőnk talpát. Tovább nem mehetnek, mert az ő alacsonyáguk nem emelkedhetik fel a mi abszolút magasságunkhoz és individuálitásunkhoz és a végén ott maradnak nyomorultan, mi pedig haladunk büszkén, eltántoríthatatlanul tovább, a magunk egyenes utjain!

Ennyit feleletül azoknak, a kik hozánk közeledni merészelték gonosz szándékkal, sáros cipővel, szennyes nyelvvel. A nyilak visszapattantak, mi újra itt agyunk, oly tisztán, mint voltunk, a

közönség szolgálatára, az igazság hirdetésére. Végül pedig tudomásul adjuk itt azt is, hogy ezek ellen a zugkávéházak sötétjében bujkáló obskurus alakok ellen a bíróságnál a feljelentést rágalmozás miatt megtettük és hazug lapjukat besajtópereltük.

A „Napló“

## Panaszunk van...

Régi panaszát orvosolja a tanács a közönségnek. Mi is panaszkodtunk több ízben is hogy a villamosvasuti kocsik mostani jelzése és felírása valóságos rébusz a közönség előtt. Még a leggyakoroltabb „villamista“ sem tud minden kocsin eligazodni. Annyi és oly csekély eltérés van a kocsik jelzése között, hogy még a *Török A. és társa* bankház csinos kis reklámnótizából sem tud ma már senkisé meg eligazodni. Rényi Dezső tanácsosé elsősorban az érdem. Amióta a közlekedési ügyosztály élén áll, egymást érik a praktikus intézkedések. Ujabbban a münkeni számozási rendszert akarja életbe léptetni. Helyes, jól bevált dolog. Mindenki, aki valahova menni akar, tudja meg előre a számát a kocsinak. Jól megmagyarázott kis értesítőtől mindent megtud a közönség.

Csak aztán a villamosok szabályozása után a taxaméter jönne már. Hiába a párisi tudósítók kételkedése, s hiába állítják, hogy a taxaméternél is kell „borraválót“ adni, de legalább megtudja az emberfia, mi jár tulajdonképpen a kocsizásért. Mert ezt nem tudja az ember soha. S ha jólelkűen sok borraválót ad, akkor derül ki, hogy nemcsak nem adott, de még a taxából is követel a kocsis. Így legalább tudja mindenki, mennyit kell fizetnie, és azonkívül fogja megadni a „muszaj borraválót“.

És bárcsak végre a két villamos vasut kocsijain az összes relációkban meglehetne csinálni az átszálló forgalmat. Mert, ne higgyék az urak, hogy ez a társaságoknak pénzébe kerülne. Igen sokan ép az átszállásnál való új jegyváltás miatt nem ülnek fel a villamosra, mig, ha minden vonalra — minden vonalról adnak átszállót, úgy, még az is felszál, aki mindig gyalog sétál.

Mert olcsóbbá, úgy sem teszik a jegyeket, s a leszámolásra ugyis bevannak rendezkedve a társaságok. Itt csak egy kis jóakarattal szükséges.

Ezen segítsen Rényi tanácsos ur!

## Kis zsarnokok

### Szolgálati szabályzatot a tisztviselőknek

Annyi rengeteg tisztviselő talán sehol sincsen, mint nálunk. A világ minden nemzetsége sokkal kevesebb hivatalos eljárással tudja elintéztetni ügyeit, mint mi.

Ha keressük, hogy mi ennek az oka? szomorú dologról kell meggyőződnünk. Látnunk kell, hogy nálunk a tisztviselők nagy részében nincs meg a hivatásszeretet, nincs bennük ambíció. Tapasztalunk kell, hogy a mi hivatalaink rosszul vannak vezetve, adminisztrálva. Nincs meg nálunk az egyöntetűség. Vagyis jobban mondva, nálunk minden hivatalban a legteljesebb fejtelenség uralkodik. Nem tudnak bánni a közönséggel, nem képesek helyes és jó fölvilágosítást adni, vagy ha tudnának is, nem teszik.

Azt mondja a közmondás: Fejétől büzlük a hal. — Ezt a közmondást legjobban a mi hivatalainkra lehet alkalmazni. Ha valahoi megállhat ennek igaz volta, úgy első sorban nálunk, a mi közigazgatási hivatalainkban, bíróságainknál, iskoláinkban, fővárosnál, államnál, vasutnál egyaránt megáll. Mindenütt látunk oly hivatalvezetőket, oly főnököket, akiket nem a tudásuk, érdemeik, intelligenciájuk segített állásaikba, hanem valami buta szerencse, vagy valami még butább protekció.

Bátran elmondhatjuk, nincs szerencsétlenebb dolog, mint egy ilyen szerencsefi alatt szolgálatot teljesíteni. Mert szerintük a többi — kisebb állású — tisztviselő nem melléjük, hanem alájuk van rendelve. Ezt azután éreztetik mindenkor mindenkiel.

Valódi zsarnokaik lesznek a főnökök nemcsak tisztviselőtársaiknak, hanem magának az őket el-tartó közönségnek is. Nagy hangon diskurálnak lefelé mindenkiel. Parancsolnak, rendelkeznek, ordítanak s amellet fölfelé csuszó-mászó görnyedések között mindig leszólják, rágalmozzák társaikat, minden — a saját tudatlanságuk által elkövetett — hibát azok nyakába varrják.

Ilyen körülmények között azután igen természetesen nem fejlődhetik ki a mi közhivatalainkban a kartársi összetartózkodás szelleme. Így nem fog soha senki hivatásszerető, szorgalmas, ambíciós hivatalnok lenni. Ezért dolgoznak a mi hivatalainkban oly keveset, mert ott a tulajdonképeni tehetség csak nagy ritkán érvényesülhet, más módokat kell mindenkinek keresnie arra, hogy előbbre jusson, mert a munkábirás, a tudás nem igen elegendő erre az említett vezetőség mellett.

Természetes dolog, hogy ilyen körülmények között az áldozat csak a közönség lehet. Tehát a közönség érdekében kell követelnünk a tisztviselők részére egy tisztességes szolgálati pragmatikát. Egy olyan szabályzatot kell okvetlenül megalkotni, amely biztosítja a természetszerű előlépést, megszünteti a titkos relációkat. Jogokat biztosít a kis hivatalnoknak is. Letöri a kis zsarnokokkák — a főnök urak — szarvait, amellyel legtöbbször orvul, igaztalanul, titokban öklelnék. Biztosítani kell a védekezés lehetőségét.

A mai állapotok csak szolgálékütséget szülnek. Szolgálékü emberekkel pedig semmiféle eredményes működést nem lehet elérni.

A közügyek szolgálatában egyenes, igazlelkű, bátor emberekre van szükség.

Ezekké pedig csak úgy képezhetjük a köz-tisztviselőket, ha olyan szolgálati szabályzatot adunk nekik, amely megvédi őket a mai zsarnokaik titokzatos aknamunkáitól, valamint a férfiaságot kiölő erőszakos modoruktól. Minek ott a titkos ellenőrzés, ahol az emberek a nagy közönség szemel előtt, nyilvánosan szerepelnek s amugy is mindenki esküjénél fogva is személyesen köteles megfelelni esetleges hibáért, tévedéséért.

Ne engedjük a mostani rendszerrel szociálistusba, sőt anarkizmusba kergettetni tisztviselőinket midőn egy kevés jóakarattal segíthetünk rajtuk, s ezzel önmagunkon is.

Nagyon jó lenne már egyszer foglalkozni a köztisztviselőinknek bajival. Ne várják meg az illetékes körök azt az időt, amikor már minden késő lesz. Tessék megmenteni mindent és mindenkét, aki erre érdemes.

Mi határozottan tudjuk, hogy a magyar köztisztviselői kar rászolgált erre!

## Sport

### Budapesti versenyek

— Tizennegyedik nap. Vasárnap, október 11. —

I. Futam. 1. Baitárs (Baumgartner). 2. Remete (Ulrichshoffer). 3. Ovidius. Tot.: 10:36.

II. Futam. 1. Trombitás (Janek). 2. Andalgó (Gockeram). 3. Illustra (Carslake). Futottak még: Blanche, Tante Agnes, Gigolette. Tot.: 10:25, 40:64, 86.

III. 1. Hasznos (Carslake). 2. Bruhus (Taral). 3. Kahlenberg (Aylin). Futottak még: Steinhammer, Selma, Pitvi Palkó. Tot.: 10:37, 40:70, 88.

IV. Futam: 1. Temeraire (Juhász), 2. Tanár (Boris). 3. Boncompagno (Paul). Futott még: Hiu, Gladys, Sába, Onóra, Colette, Medusa. Tot.: 10:19, 40:52, 112, 66.

V. Futam: 1. Mi ez (Juhász), 2. Aveline (Withalm), 3. Fabelhaft (Boris). Futott még: Revision, Rolande, Hanum, Academie, Dodona. Tot.: 10:76, 40:98, 174, 258.

VI. Futam: 1. Feszés (Janek), 2. Lady Cornelia (Cockeram), 3. Motolla (Miles). Futott még: Titok, Riem. Fortunatus, Ronto Pál, Paraber, Don't care Sesesusa. Tot.: 10:123, 40:148, 78, 68.

VII. Futam: 1. Gestaendnis (Miles), 2. Varró-lány (Fries), és Agnes holtversenyben. Futott még: Mataswitha, Vincenz Albert, Patronella, Matschme, Talanda, Remény, Iliade. Tot.: 10:73, 40:112, 382, 82.

**Díjbirkózások a Beketow cirksuzban.** A Beketow cirksuzban tegnap, vasárnap este lefolyt birkózások eredménye a következő: Koch legyőzte Hofmann-t 3 perc 34 másodperc alatt Petroff legyőzte Thomast 26 perc 27 másodperc alatt, Sulbiván legyőzte Christensen-t 30 másodperc alatt, Saurer és Sándorffy küzdelme előntelen maradt, Constant le Boulanger legyőzte Sturmot 1 perc 2 másodperc alatt.

Ma, hétfőn este a következő párok birkóznak: Sullivan—Koch, Ricardo—Jachtson, Jose van Dem—Holubán és Sándorffy—Petroff.

### Milyen volt Budapest a múlt héten?

Szinte közhelylédé vált már fővárosunk szépségének a magasztalása. Mindenki tudja azt, aki Europa metropolisait csak részben is beutazta, hogy Budapest plasztikai szépségénél valamennyi világvárost túlszárnyalja. Ezt tehát nem is részletezzük. Inkább arra akarunk rámutatni, hogy milyen a mi fővárosunk képe, amikor fejedelmi vendégeket fogad. Valami különös pszichikai jelenség suhan át ilyen ünnepélyes alkalommal a város utcáin és terein s úgy érezzük, hogy még ezekben a kupolás palotásorokban is van élet és vérkeringés. És a zsongás, amely betölti fölöttünk a levegőt és halló szerveinket nyugtalanítja, mintha Budapest sóhajtása volna. Ez azonban mindennapi jelenség. A város-élet eme muzsikája épp oly rendszeres, mint az emberi fizikum harmonikus egváltmódúlése, mint az egészséges szivdobbanás.

Azonban éppen úgy, mint a hogy az ember arca változik, ha öröm, bánat vagy meglepetés éri, ugyanígy változik a város külső képe is bizonyos alkalmak befolyása által. Így alakult át a mi fővárosunk is a múlt héten, amikor királyi vendége volt. Az utcák ünnepélyes arcot öltöttek. A lengő-lobogó magyar és spanyol trikolorok mintha a paloták kacagását jelképezték volna. A járdákon hullámozott az ember-sokaság. A kocsitakon szilaj paripák

szárguldóttak udvari-, magán- és bérfogatokkal. Szóval Budapest egyszeriben világvárosi lendületre kapott. A vérkeringése élénkebb és frissebb volt és ehhez az élénkséghez harmonikusan vegyült bele a sok különböző katonai uniformis. Még rendőreink is ünnepi ruhában, ünnepélyes arccal állottak a posztón.

A jövő Budapestet így álmodjuk mi meg, mint a milyen volt a múlt héten. Ez a város a világvárosok lázas, forrongó életére van predestinálva. Illenek hozzá a nagy émociók amelyek éppen úgy mint az emberi arcot, a város képét is átformálják. Ahhoz azonban, hogy álunk valóra váljék, nem elégséges a mi munkánk, a mi haladásunk. Ó, ahhoz sokkal kevesebb kell mint a nemzet munkája egy emberöltőn által, sokkal kevesebb, csupán egy állandó burglakó, az udvar itt időzése vagy egy fejedelmi vendég. És amikor ezt elértük, a világvárosok legszebbje lesz Budapest.

## A péktanoncok helyzete

### Ki törődik a péktanoncokkal?

#### Az éjszaka és a hajnal páriái

A közönség, mely a reggeli órákban kipihenve élvezi a jó, ropogós, néha még meleg süteményeket, nem is sejt, hogy mennyi szenvedés és verejték árán jut kényelmesen e süteményekhez. Igen, szenvedés és verejték. Sőt, nem ütjük arcul a morált, ha azt mondjuk, hogy bűn is.

Ki ne ismerné a péktanoncokat? Mindenki. De ki ismeri a helyzetüket? Senki. Ki törődik velük? Senki. De, hogy az illetékes hatóságok tájékozva legyenek a péktanoncok keserves helyzetéről, mi rámutatunk és megvilágítjuk azt a nyomdafesték néha bántó fényével és világosságával.

Miután még senkinek sem jutott eszébe afölött gondolkozni, hogy vajon ezek a fehér fiúk, miért oly sápadtak, törődöttek, puposak, sőt korárejték és betegesek, nekünk morális kötelességünk velük foglalkozni.

Lássuk mit végez egy fejletlen péktanonc a napnak huszonnégy órájában.

Kezdjük este öt órakor, mert az a pékinas reggele, akkor kezdődik a munkája.

Első dolga a műhelyt kitakarítani, ez eltart 7 óráig, addigra elkezdődik már a rendes munka. Ettől az időtől kezdve a forró sütődében van hajnali 2—3 óráig. A sütemény akkora már kint van a kemencéből, kezdődik a sütemény számolás, amely eltart 4 óráig. Most kezdődik a kihordás, amely szintén eltart 7 esetleg 8 óráig. Akkor kerül ismét haza álmosan és elfáradtan. A szeméi már lecsukódnak, ásít, támoanyag, de még most sem térhet aludni, mert következik az elszámolás, amely szintén eltart 9 esetleg 10 óráig. A legjobb esetben tehát 10 órakor délelőtt roghat le fekhelyére. Déliben már ismét fölzavarják, mert hiszen ebédelnie is kell, akkor teli gyomorral 1 óra tájban újra lefekszik és alszik 5 óráig. Tehát alig aludt 6 órát, újra neki zavarják a munkának.

És így eltart ez három esztendeig, amíg föl nem szabadul. De addigra már a szegény nyomorékká és betegessé válik. Már mint segéd jobb dolga van, mert a segédekről gondoskodik a mindenható szakegylet és szakszervezet, csak az inasokról nem gondoskodik. Az inasok inasok, tanulják meg, hogy kell megszervezni egy mesterséget. A tanoncot emberségesen kimélni egyszerűen moráletlenes dolognak tartják; hiszen azért inas, hogy ne kimélték. A segédek úgy gondolják, hogy őket sem kimélték inasokorukban, hát miért legyenek ők elnézőek?

Tehát a napnak 24 órájában fejletlen fiúk erős 18 órát dolgoznak és csak alig 6 órát pihennek. Kérdem most, szabad-e ezt továbbra is eltűrni? Bárkihez tartozzék is a péktanoncok emez ügye, kérjük és követeljük ennek mielőbbi rendezését. Aki kételkedik e sorok igazában, az ne restelljen hajnalban kikelni az ágyból, menjen ki az utcára és vaktában állítson meg egy álmosan lézengő pékinast, attól pontosan megtudja mindazt, amit cikkünkben megírtunk. És ezekhez az adatokhoz nem kell lázító kommentár. Maga a pusztá tény eléggé lázít.

## A washingtoni üdövészellenes kongresszus

Wettenstein József dr.

### Egy újságíró nyilatkozata

Hetekkel ezelőtt Washingtonban üdövészellenes kongresszusra gyűltek össze a világ minden tájáról az orvos-professzorok. A t. b. c.-től pusztuló emberiség megváltói várakozással leste napról-napra a kongresszusról érkező híreket, bizva abban, hogy: talán most akad valaki, aki lángelméjével megközelíti azokat a láthatatlan kis szörnyeket, amik az emberiség jaj, de nagy részét korai sírjába küldik. A kongresszus elmúlt, de minden nagyobb émoció nélkül. A várva-várt meglepetés pedig elmarad s a pusztuló betegek bágyadt, megtört szeméi a korai elmulás, a halál megnyugvó érzésével lecsukódnak. Nincs mentség. Nem jön a megváltó.

És mialatt Washingtonban öreg tudósok tanakodtak a nagy lehetetlenség fölött, addig ki tudja hány „névtelen kis orvos“ tölti éjszakaikat a laboratóriumban krisztusi hittel, hogy gyógyzni fog és készíti, keveri, gyurja azt az ördögi mérget, amely diadalmasan veszi föl a harcot a halállal. És ilyenkor önkéntelenül is a Wettenstein doktorokra gondolunk, akik nem kongresszusoznak, nem banketkeznek, csak dolgoznak, tesznek, gyógyítanak és szenvednek, türik az üldözést, a mellőzést és valami megmagyarázhatatlan szent bizakodásban lelnek vigasztalást és erőt a további küzdelemhez.

Jellemző az is, hogy Wettenstein József dr., aki üdövészellenes szérumával már is olyan eredményekre tud hivatkozni, amelyek példátlanok, nem volt hivatalosa a kongresszusnak. Nem baj, hiszen Galileit is meg akarták ölni, azért, mert azt állította, hogy: a föld forog. És mégis forog a föld. Így van ez Wettenstein doktorral is. Az orvosi tudomány hivatalos faktorai nem akarják elismerni a szérumát, de a Wettenstein szérum azért gyógyít.

E héten is jelent meg egy komoly újságíró nyilatkozata a „Pesti Hírlap“-ban, amely bizonyítja Wettenstein szérumának gyógyító hatását. És ez már jelent valamit, mert az újságíró nem lehet ámitani és ha az oda adja nevét egy ilyen irányú nyilatkozattal, akkor sokkal jelentősebb dolog ez, semmint hiszik. És ismétellen hangsúlyozzuk, hogy a Wettenstein szérumával nem lehet és nem szabad csak úgy napirendre térni. Ilyen esetben nem szabad apró érdekeket tekintetbe venni, amikor a beteg emberiség megváltásáról van szó. Elvégre nem akarjuk mi azt, hogy egyszeriben elismerjék Wettenstein szérumát, hanem azt kívánjuk, hogy foglalkozzanak vele oly komolyan, mint amennyire ez megérdemli. De még ezt a komolyságot is hiába keressük itt. A jóakaratról nem is beszélhetünk. Elég szomorú.

— **Lapalapítások.** Őszre nagy lapalapítási mozgalmak röpködnek a levegőben. Egy szépirodalmi lap megindítását jelzik, amelynek Ráskai-Ferenc, a P. H. munkatársa s kiváló költő lenne a szerkesztője. A második szépirodalmi lapot Kőrösmáros Nándor hírlapíró indítja s havonként jelenik meg. Agrár napilapot Szemere Miklós és Zselén-szky Róbert akarnak indítani s Krudy Gyulát óhajtják megnyerni szerkesztőül. A másik konzervatív napilapot Széchenyi László gróffal együtt Mocsáry Lajos és Csávolszky Lajos indítják, szerkesztőül Mikes Lajos dr. írórt szemelték ki.

**LÖWY JÓZSEF** Sirkóráktárában 10 K-tól feljebb remek kivitelű sirkővek rendkívül nagy választékban kaphatók.  
Budapest, II., Fő-utca 88. sz. (Pálffy-tér mellett) saját házában.

Minden a számba vágo munkák, temetési javítások, vésések és aranyozások jutányosan és lelkiismeretesen készítenek.

## Érettségi bizonyítványok.

### Megpecsételt növendékek

Nálunk Magyarországon, ahol még mindig a bizonyítványokból ítélük meg valamely ember képességeit, kétszeres bűn és tapintatlanság az érettségizett növendéket olyan bizonyítvány-nyal világgá bocsájtani, amely megpecsételi egész életére.

A múlt hó közepe táján voltak a javítóvizsgák s a véletlen folytán kezünkbe került egy ilyen kijavított érettségi bizonyítvány, amely így fest:

#### Gymn. érettségi bizonyítvány.

Fehér István ismétlő, aki

miután a középiskolai tanulmányait befejezte s miután az 1907/8. év júniusában érettségi letételét eredménytelenül megkísérelte, alulírott bizottság előtt megejtett vizsgálaton a főiskolai tanulmányokon érettnék nem találtatott.

Két, három vagy négy hónap után a növendék javító-vizsgára jelentkezik s ha akkor jelesen érettségizik is, azért mégis ugyanazt a bizonyítványt kapja, azonban a túlsó oldalán a következő igazgatói megjegyzés ékeskedik:

Az ekkor és ekkor megtartott javító vizsgán elégtelen érdemjegyet elégségesre kijavította.

Es ezzel az a szerencsétlen növendék elmehe s talán egy kis fejfájás miatt vagy egy rossz hangulat befolyása következtében egész életére meg van bélyegezve, mert hiába javítja ki a rossz osztályzatot, új bizonyítványt nem kap. Az egyszeri elbukás vörös fonálként húzódik végig egész életén, mert akárhova pályázik is, az érettségi bizonyítványát mindig mellékelnie kell s egyszerűs mind pirulnia és szegyenkeznie a rajta ékeskedő bukás miatt.

Kérdjük most már, miért nem kap az a tanuló új bizonyítványt, hiszen ha le tudják fizettetni vele a pótvizsgáért járó 80 koronát és a vizsgát másodszer sikeresen leteszi, akkor csak megérdemel egy oly bizonyítványt, amely nem kockáztatja jövőjét s amely miatt nem kell örökké szegyenkeznie. Hát olyan drága az a papíros? A kiállítás költségét, azt a csekély három vagy négy koronát pedig szívesen megfizeti minden növendék.

A közoktatásügyi miniszter urnak gondja lehetne arra, hogy ez a helytelenség többé meg ne ismétlődjék. Hiszen az életben való boldogulás ugyis olyan kegyetlenül nehéz, minek azt még tetézni egy bélyeggel, egy foltal, amely csak gáncs lehet egy fiatal ember boldoguló útjában.

## II.

### Még egy eset

#### A bélyeges kereszt

Az V. kerületi reáliskolában ugyancsak páratlan eset történt az 1908-iki tanévben. Az iskola egyik tanulója, talán meggondolatlan huncutságból, eltulajdonított valami igénytelen apróságot egyik iskolatársától. De ez nem bizonyos, mert a vizsgálat során ezt nem tudták bebizonyítani. No, volt szegény fiúnak haddelhadd! Első sorban csuffá tették az egész iskola tanulóit előtt, az iskola év végén pedig megadták neki az utolsó kegyelemdőfést. Bizonyítványának egyik pontja így festett:

Magaviselet: szabályszerű +)

A bizonyítvány aljára, a kereszt mellé jó ordító betűkkel odajegyezték, hogy:

„Idegen tárgyak eltulajdonítása miatt“

Es amiért a fiut csupán csak a gyau árnyéka érte, így kell bűnhődnie. Szóval egy tapintatlan szivelen tanár keresztel bélyegezte meg egy gyermek becsületét.

A gyermek kétségbe esett, a szülei hiába szaladtak a főigazgatósághoz, hiába könyörögtek a minisztériumnál, hogy: a gyermek bizonyítványát változtassák meg, mert hiszen a fiu nem lopott, nem bizonyíthaták rá ezt. Mindezt azt a feleletet kapták, hogy:

„ez a tanár ur belátására van bízva.“

Ilyen esetek fordulnak elő pedagógiánk körében. Pfuj! Erre igazán csak büszkék lehetünk!

## Dr. Hönig Izsó

Villanygyógyító- és Röntgen-Intézete.

Elektromágneses gyógyítás magas feszültségű áramok kék fénykezelés, villamos fűnyírók és az összes egyéb villamos gyógymódot

Budapest, IV., Károly-körút 24. sz., I. em. lift.

Telefonszám 102-39.

Bevitt gyógymód minden idült bajnál, különösen:

Altafános idegesség	Rösvény és csusz (Rheuma).
Almaérség, Fejfájás.	Ízületi és csontbajok.
Hüllések (Paralízis).	Székrekedés, Daganatok.
garinovelősravadás. (Fibros.)	Arteriosclerosis hajók (elhízás).
Időfájások. (Ischias)	Érbajok, bőrvizkeg (Lupus).
Szivetgagások.	Hajhullás, kopaszág.
Verednyelmeszedés.	Szörtyelentés nőknél az arcon.
Gyomor-bélbajok.	Aranyeres csomók.

Rendelési díj: 8-11-ig, d. v. 2-6-ig. Kíváratra prospektus.

## A „Holnap“

A „Holnap“ irodalmi társaság

A „Holnap“ első kötete

A „Holnap“ harcba szállt. A „Holnap“ hadat üzent, hogy elpusztítsa az irodalom ódiságait. „A vén rozmárok“ félnek és ordítanak. Mást már nem tudnak. Erőtlen, meddő agyu aggok menjetek aludni. Nektek az alkonnyodik. Itt vannak a fiatalok, az erősek, már ők vetnek, ők fognak aratni!

A „Független Magyarország“ hajlékot adott a friss író és költő talentumoknak. Igaz, hogy hódítottak ők már a „Független Magyarország“ előtt is, mégis most ez a hivatalos lapjuk s ha a közönség jó verset, jó tárcát akar olvasni, legalább megtalálja. Hol is? A „Független Magyarország“-ban és a „Nyugat“-ban. Pogány Béla csak rajta, pogányul ki a hivatott fiatalokkal!

## Inasotthon Inasegyesületek

A „Napló“ ismételtén felszólalt már az inasotthonok létesítése érdekében, mert ez lenne az egyedüli helyes módja a munkásképzésnek.

Most értesültünk, hogy a kereskedelmi és a közoktatási miniszterek már megegyeztek abban, hogy együttesen állítsanak föl az összes ipari gépöntőkon inasotthonokat. Ha nem is a kezdeményezést, de a kérdés napirenden tartása által elért eredmény dicsőségének egy részét magunknak vindikáljuk.

Nagy határozat lesz ezen újabb ipari intézmény hazánk iparfejlesztési történetének.

Néhány megjegyzést azonban nem szabad elmulasztanunk, az inasotthonok helyes és célirányos létesítése érdekében megköszöznünk. Az inasotthon tulajdonképeni főcélja, képessé tenni a szegényebb sorsu kis- és középiparost arra, hogy minden anyagi megterhelés nélkül munkást nevelhessen. Nem az a rendeltetése, hogy gyárban alkalmazott inasoknak adjon szállást, mert a gyárgyáros- és a nagyiparosnak van módja inasainak

ellátásáról gondoskodni, de a kis ember erre képtelen.

Ipart tanulni pedig csak a kis- és középiparosnál lehet. Csak a fölük kikerült inas lesz az igazi szakképzett munkás. Az inas a gyárban csak napszamos munkát végez, tehát nem tanul.

Azt kösse ki az állam okvetlenül az inasotthonokba fölveendő inasokra kötelezőleg, hogy azoe csak kis- és középiparosoknál dolgozhatnak, illetke tanulhatnak. Mert ellenkező esetben megtörténhetik, hogy tele rakják az otthonokat gyári inasokkal, akikből nem munkást, nem iparos segédet, hanem napszamos nevelnek állami támogatással, a nagy tőkés megkímélésével és a kis iparon ismét nem fognak segíteni, ellenkezőleg a munkás hiány nem fog csökkenni, mivel a kézmű iparos nem használhatja a gyárban tanult napszamosokat.

Hisszük a kormányról, hogy ha már oly gyorsan belátta az inasotthonok felállításának szükséges voltát, nem fogja annak tulajdonképeni célját szem elől tévesztetni.

Sokkal nagyobb szabásúnak ígérkezik azonban a kormány második terve, amely ugyan nem töle származik, nem a kormány kezdeményezte, de a kormány hajlandó támogatni. Ezek a létesítendő inasegyesületek.

Német- és Franciaországban már vannak inasegyesületek s azok nagyon üdvös missziót teljesítenek. Franciaországban már 15 éve, Németországban mindössze 6 esztendeje állanak fenn. A két állam inasegyesületei között azonban, dacára, hogy mindkettő egy célt szolgál s mindkettő derék munkát végez, mégis nagy különbség van.

Franciaországban a mesterek egyesületei tartják ők, Németországban ellenben a munkások különféle szervezetei. Természetesen a német inasegyesületek politizálnak is, míg a franciáknál ez teljesen ki van zárva.

Mindkét helyen a főslyt az inasoknak a szabadnapokon való helyes foglalkoztatására fektetik. Tartanak nekik hetenként kétszer is egy-egy félórás előadást, de vasár- és ünnepnapokon nagyobb, egész napos kirándulások keretében, fegyverforgatásra, katonai rendgyakorlatokra, különféle testedzésekre és célbívésekre tanítják ők.

Erdekes, hogy mennyire szeretik ezt a tanoncok. Teljesen elvonja ez ők a politikától. Nemesen versengenek egymással ügyességben, erőben. Nagyszerű fegyelem fejlődik ki közöttük. Nincs hatalmas büntetés, mintha egy inast a mestere rossz magaviselete miatt elitit a vasárnapi kirándulástól. A célbívészet csak a legjobb, legszorgalmasabb inasok jutalma. E célból a katonai hatóságok átengedik a katonai lövöldéket vasárnapokon.

A csoportokat ipariskolai tanárok vezetik, akik ezért évente s személyenként 800-1000 frankot, illetve márkát kapnak.

A folszabadult inas nem igen törődik a nap politikával, hanem keres magának egy munkás sportegyesületet s ott folytatja inasokorában megkezdett testedző gyakorlatait. Így leszokik az ünnep- és vasárnapi lumpolásról, az ivásról, éjszakai kázásról, fejlődik testben. Lélekben egyaránt.

Ezt a rendszert, ezeket az inasegyesületeket akarja most a kormány nálunk meghonosítani. A kormány kész a legmesszebb menő támogatásban részesíteni azon iparos egyesületeket, amelyek ilyen inasegyesületek fenntartására és vezetésére vállalkoznak.

Mindenki csak helyeselheti ezt a tervet. Nagy szükség van a mi satnyuló ifjuságunk testi nevelésének helyes irányba való terelésére. Nem korcsma, kávéház való a sarduló gyereknek, hanem sport. Az éjszakai kázásnál ezerszer többet ér a szabad levegő. Nagyobb lesz azonnal a munkakedv, a munkabírási. Egészséges, józan ember könnyebben és szívesebben dolgozik, áhitja, kívánja, szereti a munkát.

Ki fog fejlődni még ez által az ifjuságban a fgyelemi és a kötelességtudás is. Ez a két tulajdonság pedig nagyon fontos és ma nagyon sok emberben hiányzik.

Az iparosok csak a legnagyobb hálával fogadják e terveket, amely nemcsak az ő nyugodtabb jövőjüket biztosítja, de a magyar munkásságnak is oly előnyöket biztosít és oly tulajdonságokat fejleszt bennük, amely jövőendő boldogulásukhoz vezet.



Ö csász. és kir. Fensége József főherczeg kama-

# LÖW SÁNDOR

ékszerész és órás

BUDAPEST,

VIII. József-körút 81.

TELEFON 62-68

A magy. kir. államvasutak és a magyar királyi posta és távtrda szerződéses óraszállítója.

ÓRÁKNÁL JÓTÁLLÁS MELLETT.

Dús raktár a legdivatosabb briliáns- és aranyékszerekben, ezüst alkalmi ajándékokban, úgyszintén mindenemű zseb-, fali-, álló- és utazó órákban.

Saját nagyszabásu műhelyében ékszer átalakítások és órajavítások jutányosan eszközöltetnek.

Rendkívül jutányos árak! Dms átlaszték! Pontos hiszolgálat! Arjegyzék ingyen és bérmentve.



# A NAPLÓ

Független Hetilap

Megjelenik Budapesten és a vidéken minden hétfőn  
kora reggel

A független polgárság  
szókimondó harcos lapja

Előfizetési ára:  
Budapesten 5 korona.  
és a vidéken 5 korona.

Egyes szám ára tőzsdékben és az újságárusoknál . . . 4 fill.  
a vasutállomásokon . . . 6 fill.

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal:  
VII., Dohány - utca 88  
Telefon: 72-97

# A NAPLÓ

Független Hetilap.

## Prüszköl a szerb . . .

Prüszköl a szerb és rug-kapál,  
Az egész Balkán lángban áll.  
És Európa felröhög:  
«Nó né', a belha, hogy köhög!»

A fegyverhordás el van tiltva,  
Adió Browning revolverek.  
Most már néhány zuglap biztosan  
Elszenderég . . .

## Budapesti erkölcsök

Az új erkölcsrendészet

A budapesti erkölcsrendészet nagy változáson ment keresztül és a rendőrség erkölcsrendészeti osztálya mindenesetre szép és nagy munkát végez akkor, mikor iparkodik érvényt szerezni a közegészségügy és közerkölcsiség követelményeinek. Erkölcsi tekintetben igen rossz a hire a magyar fővárosnak és bizony-bizony van valami ok és igazság a külföld ellenszenves kijelentéseiben és véleményében. A világ legnagyobb metropoliszai-val vetekedünk, ha nem is iparban, kereskedelemben, de az erkölcsbelenségben. Ilyenformán nem is dicsérhető eléggé az a szorgalom és ambíció, amellyel Naszádi Béla ker. kapitány az erkölcsrendészeti osztály főnöke és derék személyzete, ezt az ügyet tanulmányozzák és töltik telhetőleg előbbre viszik. Egy kis kimutatást közlünk itt Budapest erkölcsrendészetéről, tanulságot méríthet belőle aki akar, megismerést nyer vele, aki elolvassa.

Mindenekelőtt a kéjnek dolgával kívánunk foglalkozni. Semmi esetre sem felesleges munka ez, különösen akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy majdnem kétezerre megy a számuk ezeknek a szerencsétleneknek. A régi rend ezeket a bordélyházi-, magán-, futó- és egészségi igazolványos-kéjnekre osztotta fel. Az új rend értelmében a futó-kéjnek, vagyis a saját lakásukon foglalkozásuk tűzésére nem jogosított nők csoportja el lett törölve s így csak a fenti három csoportra való beosztás van most érvényben. Az egészségi igazolványos nők az új rendelet értelmében egy világoszöld kis könyvecskét kapnak, amelyben személyazonosságát igazolják és az orvosi vizsgálatok napja van bevezetve. — A magánkéjnek ugynevezett bárcát kapnak, amely egy kis barna könyvecske, amelynek elején az övrendszabályok és a kéjnek által betartandó rendszabályok vannak, majd a személyleírás, az orvosi vizsgálatok napja és végül az illető fényképe. A bordélyházi kéjnek külön igazolványt nem kapnak. Az eddigi rend szerint az orvosi vizsgálat hetenként kétszer történt, vagy a rendőrség orvosi termeiben, vagy a kéjnek lakásán illetőleg a bordélyházakban és ezért az orvosi vizsgálatért a kéjnek, vagy bordélytulajdonosok fizetni tartoztak.

Október hó harmadika óta azonban egészen más rend van érvényben. A vizsgálatok egy központi vizsgáló intézetben történnek, minden díj nélkül. Hetenként kétszer köteles magát minden kéjnek az orvosi vizsgálatnak alávetni és ez a vizsgálat ebben a központi vizsgáló intézetben folyik le délelőtt a magán- és bordélyházi kéjnek, délután az egészségi igazolványos kéjnek vizsgálatát meg. Az épületben 38 szoba van, egy órszoba, a többi vizsgálóterem és hivatalos helyiség. A vizsgálat folyamán betegnek talált nők egy teremben helyezték el, igazolványuk elvételét, és hivatalból kísérik át őket a kórházba. Ha onnét egészségesen kikerülnek, új vizsgálat alapján ismét kaphatnak megfelelő igazolványt. Azok a nők, akik most az új rendszabály életbeléptetése óta nem reflektálnak egészségi igazolványukra, 8 nap alatti foglalkozás keresésére utasítatnak, ha foglalkozásuk nincs, eltoloncoltatnak, ha van, akkor erkölcsi életük megfigyeltetik. Csodálatos dolog az, hogy mennyi rendes keresettel bírt nő választja magának ezt a keresetet. Volt színésznők, táncosnők, varrónők, tanítónők, hivatainknők, gépirónők, házi leányok, cselédek adják magukat erre a keresetre. A szorgos felügyelet, a fokozott ellenőrzés

ezen a téren, bizonyára meg fogja hozni gyümölcsöt és a közerkölcsiség és közegészség naghasznot fog abból látni. Ugyanebben az erkölcs házbán kezelik és tartják nyilván a leánykereskedőket, (az egész világ leánykereskedőit), a kerítő nőket, a titkos kéjnéket, a pederasztákat s a többi erkölcsi tévelyedetteket, de ezekről majd máskor

## Szoptató anyák

tejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsio használat által.

## Kimerültség megszűnik,

s a csecsemő rozsásabbá, vidámabbá és pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily vészes percében, a

SCOTT-féle Emulsio

erőt kölcsönöz, bátorít s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.  
Kapható minden gyógytárban.



As Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halasat — kerjük figyelembe venni!

## Kecskeméthy Győző regénye

Él! Görögországban lakik — Haza jön — Elfogyott a penze — Megirta életének szenzációs regényét!

Utánnomlás tilos.

Lefordítani, részleteket közölni nem szabad.  
Eredeti után közli: JÉKSI KAROLY.

### Előszó beszéd

Ez év tavaszán kint voltam az Adria vizein. Póliát, Triesztet és Venéziát néztem meg ismét. Tizenöt éve jártam erre először, de azóta semmit sem változott. Ma is csak úgy állnak korhadó falai a póliai Amphiteátrumnak, mint régen. Csak Venéziának piacterén bántja szemem a profán modern építőállvány. Modern vívmányokkal építik a Campanillét. A Salonán jöttem Venéziából. Ringatta hajómat a hajósok réme: a *sirocco*. Engem nem bántott. Megedzett a hajózás. Négy évig bolyongtam a világot, amiből ezer napot töltöttem a vizen. Ott szeretek élni. Ott szállok magamba. Ott tanultam meg az életet megbecsülni. Pedig mi az én életem? A magyar író keserves küzdelme, az állati életösztön-hajtotta kétségbeesés. Alltam a vizek felett vad, háborgó hullámokon. Az árbóchoz kötötten, megdermedt tagokkal. Minő fölséges játéka Neptunusz Istennek. Ilyenkor mindig bűnbánást éreztem. Pedig nincs bűnöm. Én ember ellen e földön sohasem vétkeztem.

Most szokatlan érzés fogott el. Egyedül voltam a hajón, a kit nem bántott a tengeri betegség. A kapitány kabinjában fektűt. A gépész átadta helyét a másodvezetőnek. Öt matróz fektűt iszonyu kínok között fönt a fedélzeten. Az utasok mind fél-halottak voltak. Én elől, a hajó

MINDENKI,

aki olcsón, jó ruhát akar vásárolni ajánlatos tudni, hogy divatszertű, jó szabású és kitűnő kivitelű férfi-, fiú- és gyermekruhák a legjobb körökben elismert

KELLER B LIPOT UTODA

HELLER JAKAB

férfiszabó-mester, Budapest, VII., Rákóczi-ut 13. sz. a.

lévő férfi ruha-üzletében kaphatók.

UGYANITT

angol és francia, valamint belföldi divatszövetekben és választékban minden mértékosztály.



**Szív- és veseba-  
jok, véredény  
elmeszesedés  
gutaütés étvágy-  
talanság  
ellen biz-  
tos ha-  
tásu  
a**

**Budai Mária gyógyvíz**

Gyer-  
meknek  
a legbizto-  
sabb hashaj-  
tó! Központi iro-  
da: VII., Erzsébet  
körtut 9. sz. Tele-  
fon 91-98. Főraktár:  
Edeskaty L. özégnél.  
Kapható minden gyógyszer-  
kereskedésben és a legújabb kiadásban.

**Szt.-Lukácsfürdő-gyógyfürdő**

Téli és nyári fürdőkúra. Prospektus ingyen.

**KRISTÁLY-**

forrás-ásványvíz étvágyat javít,  
gyomorrontást megakadályoz.

HODOSI A.

**Aréna-kávéházában**

(Aréna-ut és Damjanich-utca sark.)  
minden este hírneves

**Toth Testvérek** teljes zenekarral  
hangversenyeknek

**Putzer György** kerti-nyel-  
segében

V., Váci-körtut 14. — Ma és minden este  
Elsőrendű cigányzenekar hangversenye

**FODOR KÁROLY**

vívó- és testedző-intézete  
**BUDAPEST** Flók-intézet,  
IV., Koronaherceg-u.3. | **Andrássy-ut 88.**

Speciális tanács gyermek  
tornában a gyermekvívásban

Alapított 1843.

**The Mutual**

New-Yorki életbiztosító-társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.  
Részvényesek nincsenek  
Elfogad biztosításokat az ember életére  
különböző módokat szerint.  
Legliberálisabb feltételek.

Összvégyen 1907. decz. 31. ...	Kor. 2,438,814,691—
Biztosítók állománya 1907. december 31. ...	7,078,548,285—
Díjbevételek 1907. decz. 31. ...	270,493,660—
A biztosítottak között 1908-ban leostárra kerülő nyere- mények ...	41,016,654—

Vezérképviselőség Magyarország és a Kelet részére:  
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

**KÉZIMUNKA**

bevezetés előtt 1840 rajzai elő-  
hozása meg...  
TELEFON 109-06.

**Bérczi D. Sándor**

női kézimunka nagyipara  
Budapest, VI., Deáczffy-utca 5. sz.  
(Váci körút sarokánál, villamos megálló)  
saját áruházában.  
Magyarország legnagyobb kézimunka üzlete.

Fehér és vörös

**Csutorá-Bor**

RAMASSETTER VINCE utódainál  
SÜMÉGENY — Alapítástól 1817.



Együtt ajánlják butalonmelléti  
és somlói asztali- és pécenyó-  
borait a legújabb minőségben.

**CALIFIG**

Ideális házi-szer  
gyomorbántalmak, emésztési zavarok és ezek következményei esetében a „CALIFIG” néven ismeretes

**KALIFORNIAI FÜGESZÖRP.**


Ize kellemes, hatása enyhe és mégis biztos. Tisztítja az emésztő szerveket, szabályozza az emésztést, visszaadja az étvágyat és az egészséget. A „Califig” gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt jótékony szolgálatot tesz.

Kapható minden gyógyszerkereskedésben.  
Nagy üveg 3 kor. Kis üveg 1 kor.

**CALIFIG**

**ANDRÉNYI**

**SEC**




**PORCELLÁN**

BUDAPEST HÁZ BAROSS-TER  
6 SZ.

Legújabb választék üveg, porcellán, lámpa, kompozit, egész konyhaberendezés, menyasszonyi kelengye, nászajándékokban

Minden vidéki megrendelőnek jogában áll az árut kicsomagolni és nem teljesítés esetén, saját költségére visszaküldeni. — Áraim barmulatos olcsók! — Remek szép csoda lámpa 35 cm. ernyő átméret, 153 cm. magas, a legmodernebb kivitelben 10 évi jóállással ára csak 15 forint. — Ingyen láda, ingyen csomagolás.



TELEFON 91-06. TELEFON 91-06.

**Takács Terence**

# SZEPLŐ NINCS

SZEPLŐ NINCS

SZEPLŐ NINCS

## ? Ha szép akar lenni ?

!! akkor tessék elolvasni, hogy a művészvilág mit mond !!

(Az eredeti levelek a Diana-gyógytárban bármikor láthatók.)

<p>Tisztelt Gyógyszerész ur! Az Ön által készített Diana-toiletteszereiről csakis a legnagyobb elismerés hangján szólhatok, miután személyes alkalmam volt kitűnőségeiről meggyőződni. M. Szoyer Ilonka.</p>	<p>Kedves Erényi ur! Szívesen elismerem, hogy az Ön által készített Diana-crém és Diana-szappant magam is használom, s az összes szépítő szerek között a Diana-készítményeket találok a legjobbnak. Gróf Zayné Bárdy Gabi.</p>	<p>Maga is szép akar lenni? Ugy vegyen egy valódi Diana-crém és Diana-szappant. Bájos, tiszta és szép ötlei arczbőre és hófehér kezei lesznek. Ez az én véleményem! K. Pálmay Ilka.</p>	<p>Tek. Erényi gyógyszerész urnak. Helyben Diana-szappant megpróbáltam és kitűnő kézfinomító szernek találva, mindenkinek melegen ajánlhatom. Tisztelettel Batizfalvy Gizella.</p>
<p>Tisztelt Gyógyszerész ur! Kérem küldjön nekem 6 db Diana-crém és 6 db Diana-szappant. A szépítő-szereit oly kitűnőnek találtam, hogy mindenkinek melegen ajánlom. Üdvözlettel Batizfalvy Elsa.</p>	<p>Tisztelt Gyógyszerész ur! A Diana-parfüm illatát kellemesnek találok, a Diana-szappan kitűnő, krémét még egyelőre nem használtam, de ha szükségem lesz rá, akkor megpróbálom. Üdvözlő Petráss Sári.</p>	<p>A küldött Diana-crém, már több hét óta használom és igen kellemesnek találok, ugyszintén a hozzávaló illatszert és szappant is. Bárkinek szívesen ajánlom. Szontgyörgyi Györgyné.</p>	<p>Tisztelt Uram! Szívesen tudatom, hogy a Diana-crém és szappan egy kiválóan kellemes illatu bőrápoló, illetve kézfinomító pipere-csikk. Tisztelettel Fedák Sári.</p>
<p>T. Erényi gyógyszerész urnak. Most hogy alkalmam volt híres Diana-készítményeit kipróbálni, magam győződtem meg azoknak jószágáról, kellemes illatu Diana-parfümjét, szappanját, és krémjét, bárkinek ajánlhatom. Kornai Berta.</p>	<p>T. Erényi Béla urnak, Budapest. Én is a legidősebb szépítőszereknek nyilvánítom Diana-crémjét és szappanját. Kérem nekem újra 3 tégely crém és 3 darab szappant küldeni. Stréck Raly.</p>	<p>Erényi Béla urnak Budapest. Szíveskedjék nekem 2 Diana-crém és 3 darab Diana-szappant küldeni, melyek valóságos gyöngyei a szépítő szereknek és bőrápolásnak. Üdvözölöm tisztelettel Walde Gerda.</p>	<p>A Diana-crém, szappant, parfümöt kitűnőnek találtam; kérem, szíveskedjék nekem még küldeni két tégely crém, szappant és parfümöt. Leditsky Gizella.</p>
<p>Tisztelt Uram! A Diana-parfümjét, va amint a Diana-crémjét és szappanját kitűnőnek találok. R. Maróthy Margit.</p>	<p>Tisztelt Gyógyszerész ur! Diana-készítményeit megpróbálva, azokat igazán jóknak és kellemeseknek találtam. Hedgyassay Vilma.</p>	<p>Tisztelt gyógyszerész ur! A parfümöt és az arc-crémét kipróbáltam és igen kellemesnek találtam. Szívesen üdvözlő Komlóssy Emma.</p>	<p>Igen tisztelt Erényi ur! A Diana-illatszert kipróbáltam és igen kellemesnek találok. Tisztelettel Csatal Janka.</p>
<p>Kedves Erényi ur! A küldött pipere-készítményeivel, a Diana-szappan, parfüm- és crémmel nagyon meg vagyok elégedve — kitűnő. Ha szükségem lesz rá, úgy rendelni fogok! Üdvözlő Kápolnai Irén.</p>	<p>Tekintetes Erényi Béla urnak! Amióta az Ön által készített Diana-crémel használom, feltűnően tisztul és simul az arcbőröm, csodás hatása van. Bár módomban volna, kikiáltanám a högyvitőknak. Szívesen üdvözlettel Margó Zelma.</p>	<p>T. Erényi Béla urnak, Budapest. Örömmel értesítem, hogy az Ön Diana-crémje és szappanja a legjobb szer a bőr ápolására. Arczom hófehér és kezeim finomak. Tisztelettel Wolf Phila.</p>	<p>Kedves Erényi! A próbasomagot megtaptam. Mondhatom, hogy a crém hatása bámulatos. Nem hittem az efféle szerekben, de igazán kellemesen csalódtam, az ismerőseimnek a legmelegebben fogom ajánlani. Üdvözlő Garsi Mariska.</p>

### BIZONYÍTVÁNY!

Aláírott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti lakosától bemutatott Diana-szappant, Diana-arccrémét, Diana-pudert, Diana-pirosítót, Diana-hajszeszt megvizsgálva, azokban fémmergeket, maróhatású vagy káros használatkor ártalmas egyéb anyagokat nem találtam, miért is nevezett szépítő-, bőr-, és hajápoló szerek ártalmatlannak és így használatuk ellen kifogás nem emelhető.

Kelt Budapeston, 1908. márczius 15.

Hivatalos vegy- Dr. Neumann Zsigmond a. p. ktr. keressék, és váltótör-  
látréti állomás vényészki hites vegyész

Egy tégely Diana - crém (száraz kenőcs, nap-pali használatra) 75 kr. Egy tégely Diana-crém (zsíros kenőcs, csak éjjeli használatra) 75 kr. Egy eredeti Diana - szappan 75 kr. Egy eredeti doboz Diana - puder (3-féle színben szárvasbőrrel együtt) 75 kr. Postai széküldés utánvétellel és titoktartás mellett.

**Erényi Béla Diana-gyógytár Budapest, Károly-körut 5.**

# SZEPLŐ NINCS

### FOLIES CAPRICE

Legyenek: LUTHER és KÉLETI Főrendes: ROTH SANDOR.  
Budapest, Révai-utca 18. sz.

As előadás kezdete fél 9 órakor

Ma! 10 órakor! Ujdon!

### A műlövés.

Rohant, ma: Tábori Kall. Rendes: Rott Sándor.  
Többek: Tóth Bertó, Keszeg, Földi Márton, Gerő János, ugocsi Földesek Sándor minttörök háromór.

### DER LUFTTURNER

Naponta péntek d. a. 9-10 óráig és d. a. 2-3 óráig. Az első emeleti terem és Farkasban előrangú tánc attrakciók.  
— Kezdeté fél 12 órakor —

### FŐVÁROSI ORFEUM

WALDMANN IREK Igangató. VI. Nagymező-u. 17

Ma és minden este

### SYLVESTER SCHNEFFER

### vendégjátéka

ELŐSZÓR BUDAPESTEN I. 1908  
As előadás kezdete 8 órakor.  
Jegytől 10-1 és 2-3 óráig a meppai pénztárnál.  
A műterembe lépés 5 óráig VÖRÖS ELKÉNT utcaig.  
— Kezdeté fél 8 órakor —

## Pulzer György

Gyógyforrás-Szálloda  
Eudán, a Lukácsfürdővel szemben  
Naponta 11. BANDA MARGI hangverseny

### Világra szóló magyar találmány!!

(szabadalmi igénye 6437. védjegye 17.823. sz. a. belajstomozva.)

A természettudomány legújabb vívmánya folytán, a haj, szakál, bajuszszálak magvát képező anyagok felfedezése alapján készítve. A „Hajvédő Sámsonid“

### a hajhullást megszünteti.

A „Hajtermő és növesztő Sámsonid“ néhány heti használat után az utasítás betartása mellett a legöregebb egyén teljesen kopasz fején is

### a haj természetét előidézi

a ritka és rövid hajzatot pedig dús-sűrűvé teszi és igen

### hosszúra megnöveszti.

Ugyanaz a hatása a hajusz- és szakállra nézve is.

### Jó eredményről a feltaláló keszeskodik.

Ara a rendkívül becses hajmagvakat tartalmazó „Hajtermő és hajnövesztő Sámsonid“-nak, kenőcs vagy folyadék (hajszesz) alakjában 20 korona. A „Hajvédő Sámsonid“ ára 10 korona.

Kapható postai úton, valamint viszontelárúsítók részére kizárólag a feltalálónál és egyedüli készítőnél: Dr. Hollósy Istvánál, Budapest, VII., Szövetség-utca 28/b. ahonnan levélbeli megrendelésre helybeliek részére a Sámsonid külföldi felszámlása nélkül házhoz szállítatik. Helybeliek részére kapható még a következő győgytárakban: Dévai Szöllősy J. I., Krisztina-körút 119., Jones V. II., F6-ut 27., Jármy Gy. IV., Pappnövelde-utca 2., Balkányi L. IV., Deák Ferenc-tér 4., Nagy Kristóf patika, Pollatek B. V., Dorottya-utca 13., Török S. VI., Andrassy-ut. Opera, Ladányi L. VI., Andrassy-ut 55., Török I. VII., Király-utca 12., Dr. Egger L. VII., Váci-körút 17., Gross F. VII., Rákóczi-ut 12., Falk B. VII., Rákóczi-tér 12., Dr. Rosenberg S. VIII., József-körút 2., Szamosy Gy. VIII., Rákóczi-ut 25., Magyar Korona Kálvin-tér, Filó I. VIII., Mátyás-tér. Fekete A. IX., Ferenc-körút 22., Fácányi A. X., Jászberényi-ut 7. s minden nagyobb győgy-szertárban és drogeriában, valamint a budapesti fodrászok raktárszövetkezetében. VII., Csengery-utca 5., ahol a fodrászok a világra szóló találmány használatát a alkalmazása tárgyában felvilágosítást nyerhetnek.

Hogy ezen valóban enodaszter a haj természetét előidézi még a legöregebb egyének teljesen kopasz fején is, álljon itt a következő ellismerő-levél:

Tekintetes dr. Hollósy István urnak, Bpest. Ezelőtt harminc évvel, igen sűrű hajamat egy ásványvíz-fürdő hosszabb használatára folytán teljesen elvesztettem pár hét alatt. Mult év végén jutottam hozzá az Ön által feltalált hajtermőhöz A „Hajtermő és növesztő Sámsonid“ használata folytán ma már 43 centiméter hosszú gesztenyebarna és vastag hajfonatom van s remélem, hogy 73 éves korom dacára visszanyerem egy méternél hosszabb dus hajamat.  
Budapest, 1908 július 10.  
Tisztelettel Özv. Klein Henrikné.

A fenti levélben foglalt tények valóságát és az aláírás hitelességét mi alulírottak, kik a 78 éves s nálunk lakó uriaszonyt évtizedek óta ismerjük, igazoljuk.  
Budapest, 1908 július 12.  
Özv. Reiznerné, Flosch Berla, Flosch László, (VII., Izabella-utca 23. sz. a.) MAV. tisztv.

József-körút 8 szám alatt  
megnyilt! SIMPLON megnyilt!  
József-körút 8 szám alatt

### STEINHARDT MULATO

Telefon 54-23. Rákóczi-ut 62. Telefon 54-23.

Ma és mindennap

### Az ördög helyettese

Parádás. Lás: Tavaszig Ottó.  
Másfél feleség. Rohant. Irák: Sillager és Tavaszig  
Tavaszig Károly Győgyás Doró, Steinhardt Géza, Le Femp A Dr Dentler: Erna, Blössel and Spisani, valamint az egész művészi személyzet fellegre.  
Jegyek: 2-12-ig és 8-8-ig Rákóczi-ut 62 és Özv. Kall József utca 10. sz. (Közvetlen Andrassy-ut 23.)

### Pfeffermann János

kőfaragó-mester  
Budapest, III. ker., Vörösvári-u. 135.  
(a temető mellett).  
Nagy sírkő-raktár.  
Valódi svéd gránit és syonit, magyar, szlezia és olasz márványok nagy választékban. Sírkövek javítása és betűk aranyozása a temetőben legolcsóbban eszközöltetik. E szakmában 36 évi működés. Elvállal mindenféle építkezési kőfaragó munkát: jutányosan és lelkesen. Költségvetéssel kész. sügesen szolgál. (4)

### Gellért (Gartenfeld) Mór

Budapest, III., (Ó-Buda) Lajos-utca 98.  
Mindennemű sírkövek raktára  
vörödi márvány, cienit és granitból.  
Temető-munkák és javítások legjobban és legolcsóbban eszközöltetik. (27)

### BLUMLAJOS

kőfaragó és sírkőkereskedő  
magyar művészek által tervezett modern stremlek raktára  
Budapest, VIII., Köztemető-ut 4. szám.

Márvány, gránit- és syonit síremlékek egyszerűbb és díszesebb kivitelben kaphatók, eladás nagyban és kicsinyben  
Elvállal: építkezési-, szobrászati és mindennemű egyéb kőfaragó-munkát, nagyobb szabású sírboltok, sírszobrok, szent-szobrok, falburkolatok, emléktáblák készítését, valamint helybeli és vidéki temetőkben síremlék javítások, síreliratok véssésítés aranyozását.

### BŐR és talp. legjobb gyártmányok, cipőfelsőrészek

saját készítmény, óriási választékban, ducára a nagy drágulásnak, rendkívül olcsó árban kaphatók  
Gyöngy Sándor bőrgyári raktárában  
BUDAPEST, III., Tavasz-utca 1. szám  
Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben.  
Képes árjegyzék ingyen!

### Méregképes könyvelő

lehetőleg Budapesten állandó állást keres november hó 15-ére, hol a teljes szombatja szabad lehet. Az illető érettségizett, irodai gyakorlatot fel tud mutatni. Szíves ajánlatokat „Állandó állás 31“ jellegre a kiadóhivatalba kérek.

## JAHR-féle vendéglő

Budapest, V, kerület, Lipót-körút 10. szám.  
Tulajdonos: GRACHEK FERENC

(12) Kitűnő magyar konyha. Pompás homoki borok, friss csapolású kőbányai Dréher-sörök. Minden kedden és pénteken halászlé. Nagy étterem. Estélyekre, vacsorákra társaságok részére külön szobák. Előzékeny kiszolgálás.